

tást részesítette. Ő felsége nagy érdeklődéssel hallgatta meg a jelentést és a kiállítás alakulásáról, működéséről és egész lefolyásáról ismételt megelégedésének adott kifejezést.

— **(Az orosz katonák a királyné emlékének.)** Bécsből jelentik nekünk telefonon: Az orosz *Kexholm*-ezred küldöttsége itteni tartózkodása alatt a kapuinusok sirboltját is meglátogatta és gyönyörű koszorút tett *Erzsébet* királyné koporsójára.

— **(A római nemesek a pápánál.)** Rómából táviratozzák: A pápa, a ki kitűnő egészségben van, ma a római nemes családoknak 300 tagját fogadta és hosszabb beszédet intézett hozzájuk, a melyben azt ajánlotta nekik, hogy hitüket vértessék a szofizmak és az erkölcsi romlottság ellen.

— **(Bals főkonzul utóda.)** A *Bals* A. Sándor halálával megüresedett budapesti román főkonzuli állásra, mint Bukarestből táviratozzák, *Cuciuram*-t, a berlini követtséghez beosztott tanácsost hívták meg.

— **(Ezerkétszáz hívő kilépése a katolikus egyházból.)** Zomborból írják: A szomszédos *Szántova* községnek ezerkétszáz lakója illetékes helyen bejelentette, hogy kilép a római katolikus egyház kebeléből. Ennek oka — mint a *Pester Lloyd*-nak írják — a következő: A *szántovai* római katolikus templomban eddig főként magyar és vend nyelvben mondtak misét. Mivel azonban utolsó időben a magyar ajku lakosság száma tetemesen megszorodott, az egyházi hatóság elrendelte, hogy csakis magyar nyelven mondjon misét a pap. Ez az intézkedés a sokákokat annyira felbőszítette, hogy most ezerkétszáz a görögkeleti vallásra akarnak térni. Remélhető azonban, hogy *Császka* kalocsai érsek személyes közbenjárása a főnforgó differenciákat el fogja oszlatni.

— **(A vizaknai csata emléke.)** A kolozsvári országos történelmi ereklyemúzeum igazgatósága mozgalmat indított, hogy a Vizaknán 1849 február 4-én elesett honvédek emlékét az utókor kegyelettel ülj meg. Ebben az ügyben tegnap értekezlet volt, mely elhatározta, hogy az ünnep február 4-én és július 4-én lesz. Február 3-án a honvédemléket és a sirt kivilágítják. A csata félszázados évfordulóján, február 4-én pedig nagy rekviemet mondanak az elesettek lelkiüdvéért, ezután kivonulnak a sírhoz nemzeti zászlók alatt s *Borbáth* Pál alkalmi beszédet mond. Az ünnep második része július 4-én lesz, a mikor a *Baki* festőművész által festett vizaknai csataképet is bemutatják. Ez alkalommal *Baki* Endre tart fölolvasást a vizaknai csatáról és a honvédek hőlttestének csodálatos épségbenmaradásáról.

— **(Lippe gróf veszedelme.)** *Lippe* Eberhardt gróf, mint *Homonnából* jelentik, a minap veszedelemben volt. A gróf ugyanis vonaton érkezett Homonnára, a hol fogata várta. A kocsis azonban nem várta meg a vonat elindulását és mivel a sorompó nem volt elzárva, át akart hajtatni a sínek. Ugyanabban a pillanatban indult el a vonat. A helyzet nagyon veszedelmes volt, mert a másik sorompó el volt zárva és szerencsétlenségre befelé nyílt. A kocsis azonban teljes erejével visszatartotta a lovakat, melyek szerencsésen nyugodtan maradtak, a míg közvetlenül előttük elhaladt a vonat és így a kocsiban ülők megmenekültek.

— **(A Széchenyi-lakoma szónoka.)** A Nemzeti Kaszinó évenkénti Széchenyi-lakomájának szokásos ünnepi emlékbeszédét az idén — mint a *Pol. Ért.* jelenti — *ifj. Zichy* János gróf fogja mondani. A kaszinó közgyűlése január 29-én vasárnap délután lesz, a Széchenyi-lakoma pedig a rákövetkező vasárnapon, február 5-én.

— **(Egy katonai attasé balesete.)** Rómából táviratozza tudósítónk: *Marenzi* gróf osztrák-magyar katonai attasé mult hétfőn rókavadászat közben lováról lebukott s veszedelmesen megsérült. A gróf kénytelen lesz néhány napig ágyban maradni.

— **(Megnyitották az Egyetemi Kört.)** Az egyetemi ifjúságot nagy meglepetés érte ma: *Wlassics* Gyula kultuszminiszter ugyanis teljesítette az egyetemi hallgatók ama kérését, hogy a három hét előtt bezárt Egyetemi Kör megnyitását engedje meg. Az egyetemi tanács pártolólággal terjesztette föl a kérvényt, a melyre ma érkezett le a miniszter válasza. A leirat a többi közt ezt mondja:

Tekintettel az egyetemi ifjúságnak a kör felüggesztése óta tanúsított higgadt és kifogástalan viselkedésére, tekintettel továbbá a választmányok ama kötelező kijelentésére, hogy az alapszabályokat ezentúl pontosan megtartja és mert a körben, az egyetemi tanács jelentése szerint, ennek az ígér-

nek megtartása biztosítottnak látszik, megengedem, hogy az Egyetemi Kör újabb megnyitását.

Jalovszky József egyetemi gondnok megjelent ma délelőtt az Egyetemi Körben, leszedte a záráskor a pecsétet, fölnyitotta az ajtókat és a kulcsokat átadta *Ludvigh* Rezsőnek, a kör elnökének. A nagy számmal összegyűlt ifjúság lelkesen megéljenozte a miniszteri rendelet végrehajtóját.

— **(Házasság.)** *Mendelssohn* Róbert, a *Mendelssohn* és társa világógnak tagja, *Mendelssohn* Félixnek dedunokaöccse, mint Berlinből jelentik nekünk, jegyet váltott *Gordicani* Girolietta olasz énekesnővel.

— **(Kolumbusz sirja.)** A spanyol kormány elhatározta, hogy Kolumbusz hamvainak a szevillai székesegyházban külön kápolnát emeltet, a melynek építését *de Melida* műépítőre bízta. Kolumbusz egyik kései dedunokája, *Veragua* hercege, választotta ki a kápolna helyét. A siremlék fölírása ez lesz:

*A Castilla y Aragon
Ostro mundo dio Colon,*

vagyis: Kasztiliának és Arragoniának új világot adott Kolumbusz.

— **(Nagy idők tanuja.)** Idős *Rajkovits* Károly volt negyvennyolcas honvédfőhadnagy és nyugalmazott székesfővárosi tisztviselő január 25-én 74 éves korában meghalt Harasztiban. Holnap temetik. Elhunytát kiterjedt rokonság gyászolja.

— **(Száva-ünnep.)** A budapesti szerb egyházközség ma megülte Szent Száva emléknapját. A zöldfa-utcai szerb templomban délelőtt tizenegy órakor *Dimitrievics* plébános istentiszteletet tartott, melyen megjelentek: *Barlovics* György szerb főkonzul, *Joannovics* hitközségi elnök, *Zubkovich* közgazgatási bíró, *Popovits* V. István, a Tököli-intézet igazgatója és az intézet valamennyi növendéke. Az istentisztelet után a Tököli-intézet nagytermében vizszentelés volt és utána *Trbojevits* Péter joghallgató emlékbeszédet mondott *Tököli* Száváról, az intézet alapítójáról. Az ünnep után *Popovits* igazgató lakomát adott a vendégek tiszteletére.

— **(Császári kastélyból katonai intézet.)** Bécsből jelentik nekünk telefonon: A *Marchegg* melletti *Schlosshof* nevű császári kastélyt a katonai kincstár kilencven évre kibérelte. A kastélyt be fogják rendezni katonai lovaglő- és idomító-intézetnek. A gyönyörű kastélyt szavójai *Eugén* építtette s kivüle benne lakott *Mária Terézia*, II. *József* és I. *Ferenc*, de már harminc év óta senkisében lakott benne. A benne levő butort elviszik *Schönbrunn*-ba. Az új lovaglő-iskolát százhatvan tiszt számára rendezik be.

— **(Gyászrovat.)** *D'Ennery* Adolf francia színművész, mint *Párisból* táviratozzák, nyolcvannyolc éves korában meghalt. *D'Ennery* egyike volt a világ legtermékenyebb színművészeinek, a miért honfitársai a francia *Lope* de *Vega*-nak nevezték el. Részt öntött, részt más írakkal szövetkezve írta darabjait, melyeknek egy része még ma is állandó műsordarabja a francia, de a magyar színpadoknak is. *Adolphe Philippe Eugén Denner* 1811 június 17-én született Párisban, zsidó szülőtől. Szülőitől örökölt nevét később *D'Ennery* formában használgatta. Legismertebb művei a *poponok éjszakája*, A *213. cikk*, *Kisasszony feleségem*, *Don Cezár de Bazan* (a melyet *Dumanoir*al írt). A két arva (*Cormons*-nal), *Utazás a föld körül nyolcvan nap alatt*, *Grant kapitány gyermekei*, *Sztrogoff Mihály utazása* (*Verne*-nel), *A Cid* (*Massenet* operájához szöveg), stb. Jellemző szaporaságára, hogy 1862-ben és 1863-ban néha öt színházban adták egyszerre a darabjait. *D'Ennery* a becsület-rend tisztje volt.

Özv. *Vértessy* Gyuláné szül. *Patzek* Izabellát, *Vértessy* Gyula író anyját ma délután temették el a *Gizella*-utca 40. szám alatti gyászházból. A holttestet a kerepesi uti sírkertben helyezték örök nyugalomra.

Zelcsényi Királyfalvy Gábor ügyvéd január 23-án, hetvennégy éves korában meghalt Tokajban. Temetése ma délután volt.

Vrchovszky Sándor telekkönyvvezető január 22-én, negyvenkilenc éves korában elhunyt.

Özvegy *Schneider* Norbertné, született *Wennes* Mária, január 25-én, ötvennyolc éves korában meghalt Tata-Tóvárosban.

Budocz Miklós, Pálffy herceg uradalmi tisztviselője, január 21-én, huszonhat esztendősen korában Bécsben elhunyt.

Baky Endre nyugalmazott pestmegyei pénztári ellenőr, hetvenkilenc éves korában Budapesten elhunyt. Temetése holnapután lesz.

— **(Ünnep egy nevelőintézetben.)** A *Naschitz*-féle nevelőintézet volt növendékei szép ünnepséget rendeztek a minap *Naschitz* Sarolta tiszteletére, ötvenéves jubileuma és abból az alkalomból, hogy a király a koronás arany érdemkereszttel tüntette ki. Az ünnepen részt vett *Naschitzné* felsőbb leányiskolájának tanári kara, a minisztérium, a város

és az iskolaszék küldöttei is. Először *Veredy* Károly dr. kir. tan. tanfelügyelő üdvözölte *Naschitzné*-t, majd *Szabó* Károly székesfővárosi tanácsos, *Tenczer* Pál az iskolaszék, *Peres* igazgató a Fröbel-nőegyletet nevében beszélt. A tanári testület nevében *Lenkei* Henrik szavalt, *Sebestyén* Károly beszélt, a volt növendékek üdvözlését pedig *Stricker* Mórné tolmácsolta. Az ünnepséget este lakoma fejezte be az *István* főherceg szállóban.

— **(Eltűnt festőművész.)** Bécsből jelentik nekünk telefonon: *Berczik* Antal festő, a ki másfél év óta Bécsben lakik, január 15-én eltűnt lakásáról és azóta nem érkezett róla hír. Több körülményből azt kell következtetni, hogy *Berczik* öngyilkosságot követett el. *Berczik* Temesváron született, negyvenöt éves és *Lenbach*-nak tanítványa volt; régebben Münchenben élt. Festményeivel több aranyérmert nyert el. Nagyhirű arcképfestő volt és a királyi család tagjai közül is többet ő festett le; a történelmi genret is nagy sikerrel kultiválta. Ki van zárva, hogy rossz anyagi viszonyok kényszerítették volna erre a kétségbeesett lépésre; barátjai és ismerősei már néhány év óta buskomorság és életuntagság nyomait vették nála észre; ehhez járult még az is, hogy *Berczik* attól félt, hogy meg fog vakulni. Barátai hiába igyekeztek őt ettől a félelmétől megszabadítani. *Berczik* január 15-én fölvette legrosszabb ruháját, elzárta óráját, láncát és gyűrűit. Értékesebb képét elküldte egy barátjának megőrzés végett s ezután elhagyta lakását a nélkül, hogy megmondta volna, hová megy. Lakásadója az első napokban azt hitte, hogy *Berczik* Münchenbe utazott és csak művészi szeszélyből vette föl legrosszabb ruháját, miután azonban még egy hét múlva sem érkezett róla hír, följelentette az esetet a rendőrségnek, a mely megindította a vizsgálatot. *Neumann* udvari könyvkereskedő Münchenbe utazott, a honnét ma jelentette, hogy *Bercziknek* ott semmi nyoma sincsen.

— **(A kassai jogász-kör föloszlata.)** *Madarász* Béla kassai rendőrkapitány, mint a *Kel. Ért.* jelenti, a minap karhatalommal föloszlatta a kassai jogász-kört, mint oly egyesületet, melynek jóváhagyott alapszabályai niucsenek. Az alapszabályokat az egyesület már több hónappal ezelőtt felküldte megerősítés végett a minisztériumhoz s mivel nemcsak a törvényes határidő alatt, de máig sem érkeztek vissza, az egyesület megalkultnak tekintették. A jogász-kör föloszlata miatt nagy az elkeseredés s a kör tagjai most magánlak sértés miatt megteszik a följelentést a rendőrség ellen.

— **(A tanítók országos bizottságának)** igazgatótanácsa ma délután tartotta rendes havi ülését *Lakits* Vendel elnöklésével. *Hajós* Mihály titkár bejelentette, hogy az országos bizottság immár 81 tanítóegyesületet képvisel. A vidéki tanítóegyesületek oly gyakran veszik igénybe a bizottság elnökségét, hogy az elmúlt évben közel ezer ügyiratot intéztek el.

A mai igazgatósági ülésen előterjesztésre került a *Vas megyei Tanítóegyesület* indítványa a népiskolai évről vizsgálatok eltörlése dolgában. A vas megyei tanítók már a jövő 1899—1900. iskolai évtől kezdve kérik általános intézkedést ebben az ügyben, vagy ha ez a népoktatási törvény revíziója nélkül nem lehetséges, akkor átmeneti intézkedéseket kérik. Az országos bizottság elhatározta, hogy fölszólítja az összes hazai tanítóegyesületeket a nyilatkozásra és egyúttal bizottságot küld ki, mely a beérkező véleményeket egybegyűjtse és az igazgatótanácsnak ezen az alapon indítványt tegyen. Ugyancsak a mai ülésen került előterjesztésre az a budapesti tantestület utján beérkezett indítvány, hogy az iskolaszékeket töröljék el és helyükbe ellenőrző bizottságot állítsanak a világi és egyházi tanfelügyelet képviselőiből, a tisztí orvosból, mint a közegészség ellenőrzőjéből és végül az eljárárság egy tagjából. Ez a bizottság csupán a tanítási idő betartását és a gyermekkel való bánásmódot bírálhatja meg. Az igazgatótanács ezt is a bizottsághoz utasította.

A *Beszterce-Naszódmegyei Tanítóegyesület* kérését, hogy a tanítóképző-intézetekben való felvételnél a tanítók gyermekeit előnyben részesítsék, a bizottság pártolólággal a miniszterhez terjesztette föl.

Az *Aradvideki Tanítóegyesület* törvényjavaslatot kér a tanítók gyermekei számára való internátusok föllállítására dolgában. Ugyancsak a *Beszterce-naszódmegyei* tanítóegyesület kérte a minisztériumot, hogy minden kiadványát küldje meg az összes tanítóegyesületek könyvtárainak. Mindkét indítványt magáévá tette az országos bizottság tanácsa.

Jósa Dániel referált több indítványról. Elfogadja azonban a tanács a tanítóképzésnek állami bizottságokra való ruházását, valamint a tanítók utadójának törlését.